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Pentru odată 14 fii., — de doué-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

Fiinţa principiului 
de naţionalitate.I

V.
— Articol final. —

Vorbind sociologiceşte, naţiona
lităţile sunt „grupări sociale“, şi lup
tele lor, luptele de rassă, formează 
fundamentul adevărat al desvoltării 
sociale. Grumplovitz zice aşa: „Nu 
egoizmul personal e puterea motrice 
a desvoltării sociale, ci sociologiz- 
mul. Nu sacrificarea pentru totali
tate, pentru omenime, nu iubirea 
deaproapelui în senzul larg, univer
sal al teoriei creştineşti, nu simpa
tia faţă de omenime, ci simpatia, so
cială, jertfirea pentru o unitate naturală  
socială. Omul nu e atât de rău, pre
cum îl descrie materializmul, dar 
nici nu e atât de bun la inimă, cum 
cere teoria creştină să fie. Nu e nici 
drac, nici ânger, e numai — om. 
Legat prin legături naturale de sânge, 
de obiceiuri, de gândire, de o comu
nitate, egoizmul său e de natură 
socială, simpatia sa e socială. A 
cere dela el mai mult decât simpa
tie socială, înseamnă a cere dela el 
ceva nenatural, neomenesc. A aşteptă 
dela el ceva mai mult decât socia
lizai social, este a-i face nedreptate. 
Dar în egoizmul social reşede sim
patia socială, iar simpatie socială e 
socialegoizm. Să numim unitatea a- 
cestor două sentimente ^singenizm, 

pii ia tă  că am aflat puterea motrice 
a intregei desvoltări sociale şi tot
odată adevărata cheie pentru expli
carea ei“.

Fiecare epocă are predilecţie 
pentru anumite idei, ba şi pentru 
anumite expresiuni. Tot ce se nu
meşte aici (la Gumplovicz) social, 
este a se înţelege, în mod natural, 
ca naţional. Principiul de naţionali
tate e prin urmare o formă modernă 
de luptă a contrastelor neobositoare 
naţionale din natură, e lupta deve
nită mai morală a seminţiilor de 
odinioară ale natúréi. E de dorit, să

F 0 I S 0 A R A .
Biruinţa creştinizmului în lumea veche.

De Dr. N. Bălan, prof. sémin. 
Creştinizmul na s’a ivit în lume nu

mai ca o putere religioasă-morală nouă 
ci ivirea sa însemnă ceva mai mult: legea 
creştină aducea cu sine o concepţiune com
p l e t  pănă atunci necunoscută despre lume 
şi viaţă.

Este adevărat, că în prima linie şi 
în fiinţa sa creştinizmul cuprindea vestirea 
„minunei tuturor minunilor*,1) vestea bună 
despre acea măreaţă operă a nemărginitei 
iubiri a lui Dumnezeu, prin care Christos- 
Domnul „chipul servului luând* (Filipeni 
2, 7) a săvârşit mântuirea lumii şi împă
carea ei cu Dumnezeu, cuprindea predica 
crucii, evangelia harului de mântuire în 

hristos, ce avea să se împărţească tutu 
'or oamenilor, cari îl primiau cu credinţă 
fi cu pocăinţă. Cuprindea deci istoria şi 
îoctrina mântuirii. Dar faptele şi adevă- 
uriie religioase-morale ale mânturii, pe

*) Cum numeşte istoricul german Leopold v. 
Innke (Weltgeschichte, t. VIII. p. 72) fapta istorică 

întrupării Dumnezeu—Cuvântului.

devină tot mai morală, pentrucă 
ezistă numai o conducere etnică a 
luptei pentru ezistenţă, în contrast 
cu cea bestială, — după cum spune 
Celso F errari.

Şi acum să ne gândim la fap
tul cum presa noastră aflătoare în 
mâni evreeşti nu s’a sfiit a prezentă 
mişcarea naţionalităţilor în mod con- 
secuent şi cu încăpăţinare ca o in
trigă a reacţiunei feudale-clericale. 
Şi aceste organe pretinse liberale 
se tânguesc şi astăzi, la toate oca- 
ziunile, că politica naţională su
grumă orice conzideraţie faţă de 
constituţie! Dacă scriitorii dela ace
ste ziare ar aveâ sentiment adevă
rat naţional, nu ar scrie astfel de 
neghiobii, pentrucă atunci ar înţe
lege, că fiecare luptă naţională e o 
luptă pen tru  libertate. Dar ştiind cum 
presa liberală evreiască e atât în 
Austria, cât mai ales în Ungaria, pe 
partea stăpânirii izvorîte din cel mai 
brutal despotizm, n’avem decât să 
ne bucurăm, că acest liberalizm fals 
îşi trăeşte acum zilele din urmă.

Lupta naţională e o luptă pen
tru bunuri ideale, şi tocmai de aceea 
e purtată de multeori cu atâta amă
răciune. La dreptul vorbind, e lupta 
tipică pentru libertate!

Sunt politiciani, cari se mângăe 
cu aceea, că ideea naţionalităţii are 
în curând să încete de a mai însu
fleţi massele. Sigur că şi această 
idee politică^ ca multe altele, va în
cetă să ţină spiritele în deşteptare, 
însă numai atunci, când chestiile n a 
ţionale vor fi re solvate în m od durabil.

In întreaga Europă de vest au 
încetat cele mai multe chestii reli
gioase să mai fie chestii politice. Şi 
tot aşa are să fie şi cu diferitele 
chestii naţionale. Vor esistâ pănă 
atunci, pănă nu vor dă de o resol- 
vare mulţămitoare. In Macedonia 
însă tot mai ezistă chestii politice- 
religioase, tocmai pentrucă n’au fost 
încă resolvate în mod durabil! Ce 
se atinge însă de plăcuta lozincă cu 
tendinţa naturală de a ajunge la

cosmopolitism, la internaţionalitate, 
la o tot mai mare reducere a nu
mărului popoarelor prin contopire, 
primul volum din filozofia lui Spen
cer ne-ar puteâ învăţă, că evoluţiu- 
nea generală purcede dela omogenitate 
ş i tinde tot m a i m ult şi tot spre m ai 
mare diversitate.

Chamberlain se exprimă astfel: 
„Presupunerei, că desvoltarea tinde 
tot mai mult spre uniformizare, îi 
contrazice experienţa, care ne în
vaţă, că individualizarea e product 
al diferenţierii şi al separatizării află
toare în creştere. întreaga ştiinţă 
biologică vorbeşte în contra presu
punerei, că fiinţa organică s’ar arătă 
la început cu semne pregnante, cari 
apoi încet cu încetul ar dispăreă“. 
Iar Adolf Bastian, poate cel mai de 
samă etnograf din zilele noastre, 
spuneă încă înainte cu 40 de ani, 
că „aceea ce ne prezintă istoria nu 
e schimbare, trecerea raselor într’o- 
laltă, ci sunt creaţiuni noue ş i per
fecte, pe cari forţa productivă, tot- 
deuna tinără, a natúréi, le scoate la 
suprafaţă“.

Numai oameni cu judecată slabă 
şi de aceia, cari au interes să laude 
internaţionalizarea ori generala ba- 
stardare, pot să aştepte dela aceasta 
încetarea luptelor naţionale. Desvol
tarea normală şi sănătoasă a oine- 
nimei nu e aceea, de a se trece dela 
naţionalitate ia cosmopolitizm, ci 
din contră, de a se ajunge la rasă 
din ce în ce tot mai pronunţată, — 
după cum spune Chamberlain.

Celce cunoaşte bine raporturile 
în monarhia noastră ştie bine, că 
tocmai dorinţa de a ajunge la o 
pregnare tot mai pronunţată a na
ţionalităţii, e izvorul luptelor noa
stre de drept public. Toate naţio
nalităţile fac în scopul acesta poli
tică naţională. Şi orice tendinţă con
trară rămâne de ruşine, pentrucă 
însufleţirea naţională stăpâneşte a- 
stăzi toate popoarele din monarhia 
liabsburgică, şi toate cer astăzi, în
tocmai ca înainte cu 50 de ani, au-

ales dintre oameni oare-cari favoriţi, ci cu 
deasemenea dragoste părintească îi cu
prinde pe toţi deopotrivă, care nu poartă 
grije numai de cele trecătoare ale vieţii 
oamenilor, ci mai ales de mântuirea sufle
telor lor, cerându-le iubirea din toată 
inima, din tot sufletul, din toată puterea 
şi din tot cugetul lor! Aceste toate au 
fost idei nouă, pe cari lumea veche nu 
le-a cunoscut. Apoi, că în vinele între
gului neam omenesc curge u n  sânge, căci 
Dumnezeul, care o hotărât veacurile „a fă
cut dintr’un sânge tot neamul omenesc“, 
că toţi oamenii sunt într’olaltă f r a ţ i  deo
potrivă, uniţi prin o legătură a dragostii, 
că nu străinul ne este duşmanul, ci dea- 
proapele nostru, pentru al cărui bine avem 
să purtăm grije, deschizându-ne inima 
largă pentru bunuri altruiste, iar nu în- 
grădindu-ne în mulţămirea poftelor noa
stre înguste, că egoismul este izvorul tu
turor relelor, iar altruismul, jertfirea pen
tru binele altora şi iubirea este virtutea 
cea mai înaltă, cea mai frumoasă — cine 
a şi visat numai înainte de aceea despre 
toate acestea? Şi, în fine, că o gândire’, 
aceeaşi raţiune străbate şi dirige istoria 
popoarelor şi a statelor, ca şi viaţa sin
guraticilor, că există o s in g u ră  is to r ie  a o-

tonomie naţională, între m arginile md- 
narhiei. Iar o idee, care atât de în
delungat şi atât de consecuent cere 
realizare, trebue conziderată ca o 
idee politiceşte îndreptăţită  şi socio- 
ligeşte motivată. In contra acestor 
idei politice ale natúréi pot să fie 
purtate procese, dar în cele din urmă 
procesele le câştigă totuşi natura, 
pentrucă ea e cea m ai ta re!

Din protopresbiterate.
Sinod p ro to p re sb ite ra l în  M ediaş.

Buzd, 14 Martie n.

Sinodul protopresbiteral ordinar al 
tractului Mediaş s’a ţinut în 15 Martie st. 
n sub prezidiul protoprezbiterului tractual
R o m u l M ircea .

Acest sinod ne-a convins şi de astă- 
dată, că afacerile bisericei noastre înain
tează în mod mulţămitor, căci frumos in
teres se manifestă atât din partea acelora 
cari au depus în mânile reprezentanţilor 
lor — deputaţi din cler şi mireni — ace
ste afaceri, cât şi din partea 'acestor de
putaţi, cari fără considerare la timpul ne
favorabil, cu escepţiunea a doi, — toţi 
au luat parte la sinod.

Convinsu-s’au fiii biserioii noastre 
din acest tract, că unica fortăreaţă a noa
stră, — sfânta biserică, numai aşa va ră
mânea neînvinsă, dacă toţi fii ei, preoţi şi 
mireni, inteligenţi şi ţărani, vor fi una în
tru promovarea intereselor ei. Şi frumos 
erâ să priveşti în acest sinod, cum una 
erau toţi, şi mai vârtos când mireanul in
teligent era însufleţit pentru înaintarea 
afacerilor bisericei noastre, când acesta 
dâ exemplu ţăranului, cum să-şi apere şi 
cum să-şi ajute biserica sa.

Şi meritul, pentru o astfel de însu
fleţire, în prima linie revine şefului nostru 
tractual, care totdeauna când e vorba de 
lucru, se pune în frunte, ear’ când e vorba 
de recompenză, rămâne în urmă.

Să arăt însă cum a decurs acest si
nod şi să scot la iveală şi unele lucruri 
mai însemnate, cari stau în strânsă legă
tură cu vieaţa bisericei noastre din acest 
tract.

menimei întregi, cu u n  început în trecut 
şi cu a ceea şi ţântă în viitor, că are să se 
înfiinţeze o îm p ă r ă ţie  a  lu i D u m n ezeu  pe 
pământ, care va cuprinde şi va uni pe 
toţi fii oamenilor şi că această împărăţie 
s’a întemeiat deja pe dreptate şi har, pe 
cele mai adânci fundamente morale, de 
Acela, care formează centrul istoriei, sfâr
şitul lumii vechi şi începutul erei noui, 
care este arătarea lui Dumnezeu însuşi, 
descoperirea vieţii, a luminii şi a dragostii 
lui Dumnezeu în istoria neamului ome
nesc: l s u s  C h ris to s , spre care se concen
trează toate razele istoriei de pănă atunci 
şi dela care purced toate liniile istoriei de 
atunci, prin care fieştecare suflet şi ome- 
nimea în întregul ei are să-şi ajungă me
nirea „silindu-se a păzi unitatea spiritului 
prin legătura păcii“ — ce văl se ridică şi 
ce privire largă se deschide asupra vieţii 
şi a ţîutei omului, asupra chemării şi a 
conducerii omenimii, asupra întregii isto
rii, întrunind toate într’o admirabilă u n i
ta te !  b

') »Un corp, un spirit, precum si sunteţi che
maţi întro nădejde a chemării noastre; un Domn, 
o credinţa, un botez, un Dumnezeu şi Părinte al tu~ 
turora, care este peste toţi şi prin toţi şi în voi 
toţi“ (Efes. 4, 3—7), „căci dintr’însul şi printr’însul- 
şi pentru dansul sunt toate“ (Rom. 11, 36).

2

cari le propoveduiâ ereştinizmul, stăteau 
în cea mai strânsă legătură cu o concep
ţie impozantă şi de tot nouă despre 
lume şi viaţă. Această concepţie a fost 
ce e drept pregătită deja în vechiul aşe
zământ, la poporul iudeu, apoi în istoria 
şi în cultura lumii păgâne, cu deosebire 
în filozofia grecească şi mai presus de 
toate în sufletul şi în inima, în cugetul şi 
în conştiinţa omului, după fiinţa sa însă 
ea nu a fost din lume.

Deja primele adevăruri fundamen
tale: învăţătura despre u n ita te a  d iv in ită ţ i i  
(monoteizmul) şi cea despre u n ita te a  g e n u 
lu i om enesc, pe cari le vestia sftul apostol 
Pavel în mijlocul Areopagului din Atena2), 
trebuiau să provoace o mişcare şi o schim
bare neaşteptată, o întreagă revoluţiune a 
spiritelor. Ce aspect nou şi ce faţă schim
bată va fi luat deodată atunci lumea pri
vită ca opera u n u i creator, ca făptura iu
birii unui P ă r in te  ceresc, care cu puterea 
înţelepciunii şi a dragostii sale susţine şi 
cârmueşte toate „dă tuturor viaţă şi su
flare şi toate“, căruia nici cele mai depăr
tate nu-i sunt prea departe, nici cele mai 
neînsemnate nu-i sunt prea neînsemnate, 
„la care nu este căutare în faţă“, nici şi-a 

K 2) Fapt. Ap. 17, 22 se<p
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Prin nn cuvânt de deschidere bine 
simţit protopresbiterul a deschis sinodul. 
Acest cuvânt, ascultat cu mare atenţiune 
rostit de un adevărat părinte şi conţinând 
sfaturi, încuragieri şi îndemnări la muncă 
şijertie, ne-a dat şi acum dovadă despre 
interesul, ce ’1 are protopresbiterul nostru 
cătră instituţiunile noastre sfinte.

Apoi cu ocaziunea reconstituirei si
nodului pentru noul period, ş’a exprimat 
şeful tractual complăcerea foarte îndrep
tăţită pentru premenirea nimerită a sino
dului cu membrii, cari deja la prima oca- 
ziune ne-au dat foarte frumoase dovezi de 
iubire şi alipire cătră sfânta noastră biserică.

După deschidere şi dupăce s’a con
stituit sinodul, aclamânduse bărbaţi de 
încredere membrii: loan Marian, paroh, 
şi Dr. Dionisie Roman, advocat ear’ no
tar, G. Iacob, paroh, apoi dupăce s’au ve
rificat membrii aleşi pentru noul period, 
membrul nou ales, dl Atanasie Popovici 
negustor în Mediaş, a oferit şi depus în 
favorul fondului tractual o sumă de 200 
coroane, pentru care marinimoasă faptă 
sinodul prea plăcut atins, pe lâDgă urale 
de „să trăească“ la adresa donatorului, i-a 
exprimat mulţămită protocolară.

A urmat apoi cetirea raportului ofi
ciului protopresbiteral despre activitatea 
sa şi despre starea tractului în anul tre
cut. Acest raport e o icoană fidelă a 
stării tractului şi a celor săvârşite în de
cursul anului trecut, şi ne îndreptăţeşte 
a afirmă, că afacerile bisericei noaste trac- 
tuale sunt depuse în vrednice mâni şi că 
neobosit a fost şeful nostru dela început 
şi până azi, ceea ce mai bine o pot spune 
cele 32 parohii, cari toate fără escepţiune 
pot pune nu numai câte ceva, dar foarte mult 
la activul protopopului nostru, şi o pot 
spune cele 25 biserici, parte de nou zidite 
parte renovate, precum şi multele şcoale, 
în frunte ou mândra casă protopresbite- 
rală, cari sunt fala tractului, dar’ o pot 
spune cei 30 preoţi în activitate, între cari 
domneşte intimă amiciţie şi bunăînţelege, 
susţinute şi alimentate prin protopopul 
nostru, care ne este cap coleg şi amic 
sincer deodată, în fine o pot dovedi mem
brii sinodului din cler şi mireni inteligenţi 
şi ţărani şi mai vârtos în inteligenţii, cari 
văzând atâta concordie şi prin ea obţine
rea de rezultate atât de frumoase, a înce
put nu numai a se interesa, dar a se în
sufleţi pentru cauzele bisericei noastre 
ceeace ne îndreptăţeşte a crede că pro
movarea intereselor bisericei noastre, în 
acest tract e bine asigurată.

In general acest raport se primeşte 
cu însufleţire. La desbaterea specială si
nodul îşi esprimă regretele pentru perde- 
rea unui valoros preot al bisericei noastre, 
decedat în anul trecut a neuitatului no
stru coleg, prea de timpuriu răpit dintre 
cei vii, l l i e  C iu ru g a , fost paroh în Şeica- 
mare, şi-’şi arată şi cu această ocaziune 
semnul de iubire şi stimă avută cătră a- 
cest fost vrednic preot, prin sculare şi 
prin rugăciunea, ca D-zeu să-l ierte şi o- 
dihnească în pace.

La partea unde se arată numărul 
căsătoriilor încheiate, să esprimă dorinţa, 
ca organele chemate se facă tot posibilul, 
ca căsătoriile încheiate numai la forul ci
vil — trei la număr — să ’şi primească 
şi binecuvântarea bisericească, iar unde 
nu s’ar putea face aceasta din cauze de 
impedimente canonice, să se esopereze 
deslegare.

Cu aceasta s’a încheiat desbaterea 
specială a raportului din cestiune.

Urmează cenzurarea raţiociniului 
tractului şi votarea budgetului pe 1906.

La propunerea comisiunei esmise în 
persoanele membrilor Z. Sas, Dr. D. Ro
man şi D. Boieşan, se dă epitropiei ab- 
solutor, iar budgetul se votează cu per- 
cepţiuni cor. 3225-95 erogaţiuni coroane 
2190-—.

Se aleg în comitetul protoprezbiteral, 
din cler loan Marian şi Gheorghe Iacob, 
din mireni Dr. Dionisie Roman, Atanasiu 
Popoviciu, Dionisie Boieşan şi Nicolae 
Stan. In epitropia protoprezbiterală mem
brii loan Fodorean, Dionisie Chendi şi 
Atanasie Popoviciu.

Se face alegerea unui membru în 
scaunul protopopesc în locul reposatului 
V. Popoviciu, fost paroh în Richişdorf.

După ce sinodul îşi esprimă condo- 
lenţele sale şi pentru perderea acestui 
vrednic preot, decedat în decursul acestui 
an, se face votarea şi totalitatea voturilor 
o întruneşte Dionisie Chendi, paroh în 
Şaroş, care se declară ales membru în sca
unul protoprezbiteral.

Cu acestea s’a terminat şedinţa la 
oarele 1 p. m. La cuvântul de încheiere 
al protopopului a respuns în termini fru
moşi membrul I. Marian, dorindu-i sănă
tate şi vieaţă lungă spre binele tractului 
nostru.

Fiind osteniţi ne-a prins bine invi
tarea ce ne-au făcut-o domnii Dr. D. Ro
man şi A. Popoviciu la o masă comună, 
unde am petrecut împreună pănă pe la 
4 oare, când apoi ne-am depărtat spre 
casă, ducând cu noi convingerea, că deşi 
timpurile sunt grele, biserica noastră îna
intează spre binele nostru al tuturora.

G . Jacob.

Dela „Asociaţiune“.
A v i * .

In conformitate cu deciziunea Comi- 
I tetului central Nr. 68 din 19 Martie a c.
! se aduce la cunoştinţa despărţămintelor 
I „Asociaţiunii* şi a publicului român la 

care aceasta s’a adresat în afacerea E x p o 
z i ţ iu n i i  g en era le  ro m â n e  d in  B u c u re ş t i, că dl 
ministru r. u. de interne, prin ordinaţiunea 
sa Nr. 146/1906 din 13 Martie a. c., a o- 
prit „Asociaţiunea* dela aranjarea şi înze
strarea pavilionului Românilor din Unga
ria în partea etnografică a Expoziţiunii, şi 
că Comitetul central, deşi convins că acea
stă ordinaţiune nu are nici o bază legală 
de drept, — totuşi, spre a nu expune „Aso
ciaţiunea“ la alte neplăceri mai grave, — 
a decis sistarea acţiunii începute şi a în- 
cunoştiinţat Comisariatul general al Expo
ziţiunii despre această hotărîre. Sibi iu,  
21 Martie 1906. Prezidiul Asociaţiunii: 

I o s i f  S te rc a  Ş u lu ţu .

A v i z .
In calitate de delegat al comisaria

tului expoziţiunii generale române din 1906, 
încredinţat cu conducerea lucrărilor pen
tru înzestrarea pavilionului etnografic al 
Românilor din Ungaria, şi in vederea or 
dinaţiunii dl ministru r. u. de interne nr. 
146;fdin 13 Martie a. c., prin care „Aso
ciaţiunea pentru literatura română şi cul
tura poporului român* a fost oprită dela 
aranjarea pavilionului amintitşi din acea

stă cauză a şi zistat acţiunea începută în 
scopul arătat, îmi iau voia a rugâ pe toţi 
aceia, cari au făcut pregătiri pentru par
ticiparea lor la expoziţiune, să continue 
lucrările începute şi să aştepte avizul co
misariatului general, care fără îndoială va 
luâ în timpul cel mai apropiat dispoziţiu- 
nile necesare, ca acţiunea zistată din par
tea „Asociaţiunii“ să se continue pe altă 
cale şi ca Românii din Ungaria să nu ră
mână neprezentaţi în partea etnografică 
română a expoziţiunii.

Şi pănă atunci rog pe toţi aceia cari 
se interesează de această parte a expozi
ţiunii proiectate, să binevoiască a se a- 
dresâ pentru orice informaţiuni la mine în 
Sibiiu, strada Morii nr. 6. Sibiiu, 21 Mar
tie 1906. D r . (J. D ia co n o v ich .

Adunarea generală a „Allinei“.
Sâmbătă în 24 Martie n. şi a ţinut 

„ A l b i n a institut de credit şi economii în 
Sibiiu, a 33-a adunare generală ordinară 
la care au participat 48 acţionari cu 1460 
acţii şi 260 voturi.

S’a deschis la orele 10 prin vicepre- 
sidentul consiliului de administraţie, dl 
A le x a n d r u  L e b u , care a numit notar pe dl 
Dr. l i b e r  iu  B re d ic e a n u , ear’ verificători ai 
procesului verbal şi scrutinători pe dnii 
Dr. D ia co n o v ich  şi D o m in ic  R a ( iu

Adunarea generală a primit raportul 
direcţiunii şi al comitetului de suprave- 
ghiere, a aprobat bilanţul anului 1905 şi 
a votat absolutorul îndatinat, încuviinţând 
propunerea direcţiunii şi cu privire la îm
părţirea venitului curat, care se va face 
astfel:

Dividendă şi supradividendă 168,000 
cor., —, tantiemă statutară direcţiunii, co
mitetului de supraveghiere şi funcţiona
rilor 36,362-— cor., Remuneraţiuni func
ţionarilor fără drept la tantiemă şi servi
torilor 2,160 — cor., pentru scopuri cul
turale şi de binefacere 14,000-— cor., fon
dului de penziune al funcţionarilor 15,000 
cor., fondului special de rezervă restul de 
26,483-58 cor. Dividendă de 14°/o =  28'— 
cor. pro cupon se poate ridica imediat 
după adunarea generală.

Suma destinată pentru scopuri de 
binefacere (14.000 coroane) vine împărţită 
astfel:

Mesei studenţilor 6000 cor. Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român pentru şcoala civilă de 
fete 2000 cor. Şcoala Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu 600 cor. Internatului 
Reuniunii femeilor române din Braşov 400 
cor. Asociaţiunii pentru spriginirea învă
ţăceilor ş; sodalilor români din Braşov 
200 cor Societăţii „România Jună“, Viena 
200 cor. Societăţii „Petru Maior“, Buda
pesta 200 cor. Tinerimii univerzitare din 
Cluj 200 cor. Societăţii academice „Car
men Sylva“ din Graz 100 cor. Fondului 
Alumneului din Timişoara 2C0 cor. Inter
natului gr. or. din Beiuş 200 cor. Studen
ţilor morboşi din Braşov 200 cor. Studen
ţilor mizeri din Blaj 200 cor. Fundaţiunii 
studenţilor din Brad 200 cor. Reuniunii 
române de muzică din Sibiiu 200 coroane. 
Reuniunii române de muzică din Braşov 
200 cor. Reuniunii de agricultură din Si
biiu 200 cor. Reuniunii pentru înfrumse- 
ţarea oraşului Sibiiu 200 cor. Reuniunii 
pentru înfrumseţarea oraşului Braşov 100 
cor. Reuniunii higienice, Sibiiu 100 cor. 
Gremiului comercial, Sibiiu 100 cor. Pom
pierilor din Sibiiu 200 cor. La dispoziţia 
direcţiunii 1800 cor.

Preţul marcelor de prezenţă aduna
rea generală l-a stabilit pentru anul 1906 
în 10 coroane, atât la centrală, cât şi la 
filială.

In direcţiune au fost realeşi pe 6 ani 
domnii: D r . L iv iu  L e m é n y  şi S te f a n  S tr o ia ,  

iar în comitetul de supraveghere au fost 
realeşi pe trei ani domnii D r . K a r io n  P u ş -  

c a r iu , V ic to r  F in cu , lo a n  H e n te ş , N ico la e  

I v a n  şi M a te iu  V o ilean u .

Adunarea generală a fost apoi de
clarată închisă, la orele 11 şi jum.

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

Cu provocare la ordinul Preavene- 
ratului Conzistoriu Archidiecesan din 
Sibiiu, dto 3 Februarie 1906, Nr. 85, Şcol., 
am onorul a convoca p. t învăţători şi 
învăţătoare dela şcoalele noastre poporale 
din protopopiatul Orăştie la co n fe re n ţa  
în v ă ţă to r  eased , ce se va ţinea în şcoala 
noastră din Orăştie: J o i ş i V in e r i în  6 y i  
7  A p r ile  v. (19 şi 20 Apr. n.) 1906.

P ro g ra m a  lu c r ă r ilo r - .
1. Participare la serviciul divin, di, 

mineaţa la 9 ore (în 6 Aprile v.)
2. După serviciul divin, la 10 ore, 

deschiderea conferenţei.
3. Prezentarea cerculariului consis

torial pentru ţinerea conferenţei înv.
4 şi 5. Apelul nominal.
6. Constituirea conferenţei, alegerea 

comisiunilor.
Temele statorite de confereuţa pre

cedentă pentru pertractare sunt:
1. împărţirea planului de învăţământ 

după timp, încredinţată spre lucrare mem
brilor: lo a n  C ă lim a n  înv. în Sibişel şi 
A v r a m  B u d o iu , înv. în Simeria.

2. Aleoholismul şi efectele lui, în
credinţată spre lucrare membrilor: P e tr u  
O neo, înv. în Almaş şi T eofil C r işa n , înv. 
în Băcăinţi. A

3. Prelegere practică din limba ma
ghiară cu desp. IV, alegere liberă, încre
dinţată spre lucrare şi predare membrilor: 
P e tru  D o -o g a , înv. în Boiu şi N  B o tea n , 
înv. în Gioagiu de jos.

4. Prelegere practică din Istoria pa
triei sau constituţie, alegere liberă, încre
dinţată spre lucrare şi predare membrilor: 
V a silie  B a sa ra b  şi D io n 's iu  G iu rg iu , înv. 
în Balşa.

5. Metodul de predare phonomimic, 
raport de lo a c h im  C erb icean , înv. în Jibot.

6. Metodul lui Gabel, raport de C on st. 
B a 'c u , înv. în Orăştie.

7. Tema designată de Veneratul Con- 
sistoriu: O rg a rv za re a  şco a le lo r econom ice d e  
r e p ' t i ţ ie  cu in d ic a re a  m ijlo a ce lo r p e n tr u  sus--, 

ţin e rea  a ce lo ra , va refera dl Constantin 
Baicu, înv.-dirigent în Orăştie. —

Elaboratele sunt a-se prezenta în 
scris, cu 8 zile înainte de conferenţă, 
subsemnatului- coinisar conzistorial.

Sibiiu 6 Martie v. 1906. -̂ pi
D r . V o sd e  B o lo g a  
comisar conzistorial.

N O U T Ă Ţ I .
Dreptul de întrunire. Ministrul de 

interne Kristóffy a dat un nou ordin în 
ţară, în care zice, că de aci nainte con
cesia adunărilor poporale o poate da nu
mai corniţele suprem însuşi sau, unde este, 
comisarul regesc. Aceasta ar fi o nouă re- 
stricţiune a dreptului de întrunire.

♦
Hirotonire. Ieri, Duminecă în 12/25 

Martie a. c. I. P. S. Sa arhiepiscopul şi 
metropolitul nostru l o m  a hirotonit pe dl 
G h eorgh e T u lb u re , absolvent de teologie şi 
filosofie, întru diacon ceremonial pentru 
biserica catedrală din Sibiiu.

Ordin nou. Foaia oficioasă de Joi 
aduce un nou ordin al ministrului Kristóífy, 
prin care porunceşte ca toate foile din ca
pitală să se deâ la poştă cu cel puţin o 
oră înainte de plecarea .trenului, pentru^, 
cenzorii puşi anume spre scopul acesta sa 
le poată controla şi să le oprească în caz 
când ar afla în ele ceva nepermis. Foile 
din Pesta sunt indignate din cauza acea
sta pentrucă văd în ordinul acesta intro
dusă cenzura.

*
La temniţă. Domnii Dr. S te fa n  P e -  

tr o v ic iu , Dr C o rn e l J u r c a  şi M ih a il  G a ş p a r ,  
condamnaţi în procesele „D ra p e lu lu i. din 
Lugoj, au primit ordin să-’şi înceapă pe
deapsa cu ziua 1 Maiu n. c. în temniţa 
de stat din Seghedin.

•
Copii deţinuţi. Trei copii din Se- 

gedin făcuseră în săptămâna trecută o 
poezie de câteva versuri vătămătoare la 
adresa Maiestăţii Sale. Un prietin ucenic 
de tipografie le-a tipărit-o şi-au aruncat-o 
prin cafenele. Poliţia i-a prins şi i-a î v j f t  
chis pe toţi treii

Cu tot dreptul au exclamat Grecii 
din Atena cuprinşi de admirare, când le 
spunea sf. apostol Pavel aceste conturi 
măreţe ale privirii creştine despre lume, 
pe cari le-a dezvoltat apoi în scrierile sale 
(mai ales în cei unsprezece capitoli dela 
începutul epistolei sale cătră Romani): 
„Tu aduci la auzul nostru nişte lucruri 
străine!* Căci, ceeace învăţau şi prin ce | 
au schimbat faţa lumii acei simpli pes- ! 
cari, conduşi de tăria credinţii şi de căi- | 
dura convingerii, nici o înţelepciune ome
nească, nici cel mai ager spirit, nici cel 
mai luminat filosof — un Socrate, Plato, 
Aristotel la Greci — nu a fost în stare 
să cunoască lămurit, să înveţe cu curaj, 
să aducă asemenea gândiri la cunoştinţa 
generală, să le facă un bun comun, un iz
vor şi o putere de viaţă a sufletelor mul
ţimii. Scurt zis: creştinizmul a întrat în 
lume ca o concepţiune nouă despre lume.

Astăzi, pentru noi, toate acestea sunt 
gândiri de toate zilele şi îndeobşte recu
noscute. Celece erau pe acelea vremuri 
nouă, surprinzătoare, ne mai pomenite, 
aparţin astăzi modului de gândire al cre
ştinului, ele sunt pentru mintea lui ade 
vărurile cele mai elementare. Dar cu toate 
acestea ne-am înşela dacă am crede, că 
acele gândiri şi-au perdut strălucirea şi 
măreţia lor de odinioară. E le , au rămas 
şi sunt şi astăzi ca şi înainte vreme ace
leaşi, tot atât de adevărate, tot atât de 
măreţe şi tot atât de frumoase, numai noi 
am perdut impresia vie a strălucirii şi a 
frumseţii lor, noi prea ne-am deprins cu 
ele, de aceea ne apar acum prea de rând. 
Aceasta este soartea tuturor adevărurilor 
jDQari.g ______  (Va urma).
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Conferenţă importantă. Cetim

în „Biserica şi Şcoala* din Arad, că 
P. S Sa, domnul episcop diecezan 
al Aradului, loan I. Papp, a convo
cat pe toţi protoprezbiterii din die
ceză la reşedinţa episcopească pe 

ţ t  28 Februarie (13 Maitie) pentruca 
să se consfătuiască asupra stării mo
rale a bisericei vii. Chestiunile per- 
tntfAate cuprind întreagă sfera vie- 
ţii~religioase-morale a clerului şi 
poporului, şi au fost pertractate din 
to t cugetul şi din toată inima apo- 
stolească a celor adunaţi în numele 
lui Christos. In cuvântul de Imii

ig  ţăm ită adresat cătră P. S. Sa pen
tru convocarea acestei adunări ora
torul a zis: „Am venit cu speranţa, 
că de aici se va începe regenerarea 
diecezei şi acum mă duc cu cre
dinţa, că bazele regeneiării sunt 
puse“.

I 0 aniversară. Mâne, Marţi, se îm
plinesc 25 de ani dela proclamarea rega
tului român. Din acest incident se va o- 
ficia la metropolia din Bucureşti un Te 
Deum solemn. »

Din Austria. Vineri s’a încheiat dis
cuţia asupra proiectului de lege despre 
reforma electorală. Reichsrathul a decis 
să fie predat proiectul de lege unei comi- 
siuim speciale de 49 membri, spre studi- 
are^Se vorbeşte, că guvernul, pentru a 
asigura votarea legii, e aplicat a înmulţi 

'numărul mandatelor cu 23, dintre cari 
zece ar fi ale Nemţilor, zece ale Polo
nilor. *

Coiîfişcări. Confişcările ziarelor din 
capitală, prea slobode la vorbă, se conti
nuă. Astfel Joi a fost confişcată foaia VA 
nap“, pentru un articol ofeDzător pentru 
Maiestatea Sa, scris de Ugrón Gábor, iar 
Vineri şi Duminecă dimineaţa foaia ,Bu- 
dapesti Hírlapu, pentru un articol de fond, 
în care erâ atacată justiţia maghiară.

*

Dela fraţi la fraţi Din Roma vine 
ştirea', că în scop de a se dâ probă de re
cunoştinţă naţiunei române, care în mod 
constant dovedeşte afecţiune pentru Roma, 
unde ’şi are originea, afecţiune călduros 
înapoiată, conziliul municipal al Romei a 
hotărât, ca pentru ocazia serbărilor împli- 
nirei a 40 de ani dela urcarea pe tron a 
Regelui Carol şi a 1800 de ani dela co
lonizarea Daciei de Traian, să ofere Ro
mâniei o reproducţiune în bronz după au- 

LĂicaJupoaică romană, simbol al Romei, 
|\ îa rs ls e  află în localul primăriei.

*
Satisfacţie mortulni. Locotenentul 

Erhardt din Caşovia a fost degradat în 
luna trecută de cătră ministrul derăzboiu. 
Când era însă să se ezecute ordinul mi 
nisterial, Erhardt s’a împuşcat. Cu toate 
aceste pe catafalc a fost despoiat de ran
gul de ofiţer şi îngropat ca un soldat sim
plu. Acum s’a dovedit că a fost nevino
vat, iar comanda militară îl va desgropa 
şi rehabilitându-1 îl va ÎDgropâ cu pompa 
cuvenită unui ofiţer.

*
Reforme în Rnsia. Ţarul a adresat 

rescript împărătesc ministrului său de răs- j 
boiu, comuncându-i, că serviciul militar ac- 1 
tiv l’a redus l’a trei ani pentru infanterie 
şi artilerie, şi la patru ani pentru celelalte 
trupe.

Canonic — jude. Comuna Szepes- 
hely din comitatul Szepes a ales jude co- J 

Ijkmnal pe canonicul Ion Beerwaldski In 
comuna aceasta e sediul episcopiei Szepe- 
şului şi canonicul a fost la îndemână. 
Vorba e însă, dacă e compatibil postul de 

|jude comunal cu canonicia, şi peste tot cu 
prentia? Noi ştim că — nul

*  *

Foamete în Rusia. Prin unele ' 
Ipărţi ale Rusiei meridionale bântue o 

Jfoamete teribilă. Sute de inşi, mai ales 
fcătrâni şi copii, mor de foame, între cele 
paai cumplite dureri.

*
_ Defraudant sinucis. Ajutoriul de 
lo ta r  publ’c din Braşov, cu numele Bach- 
*peier, care dispăruse îu ziua în oare s’a 
Jescoperit că defraudase sume mari de 
|>ani din cancelaria şefului său, după 
ium îşi vor mai aduce aminte cetitorii 
iarului nostru, a fost găsit mort în pă- 
iure, de cătră două Românce, cari umblau 
upă lemne pe acolo. Lângă cadavrul 
itrat în putrefacţie s’a găsit revorverul, 
u care s’a sinucis nenorocitul om îna
lte, cu vre o trei săptămâni. In buzunar 
a^Bflat o sorisoare şi suma de 117 co

loane.

Manuel Garcia, inventatorul oglinzii 
pe care o folosesc medicii la ezarainarea 
boalelor de gât, trăeşte încă în Londra, 
şi în zilele trecute a împlinit anul 101 
al etflţii, când a primit felicitări din toate 
părţile lumii. Se află în cea mai perfectă 
sănătate, şi umblă pedestru ceasuri întregi.

$
Vinul cel mai scump se află în piv

niţa primăriei oraşului Bréma sub numele 
„Rose“. Vinul acesta e din anul 1653 şi 
câte o picătură se întrebuinţează pe seama 
bolnavilor oraşului. Câte o sticluţă din 
acest vin a fost făcută cinste împăratului 
Wilhelm I, Fridric III şi lui Bismark. 
Vinul nu se vinde, nici nu s’ar putea, 
pentrucă nu se poate preţui.

*
Fur t  îndrftsneţ. In Moscva au In

trat în localul băncii d© credit mutual, află
tor în centrul oraşului, tocmai pe când 
funcţionarii aveau de gând să închidă 
banca, douăzeci de oameni înarmaţi şi au 
jefuit cassa, luând cu ei 850 mii de ruble 
în aur şi în hârtii de valoare. Când a 
ajuns poliţia, jefuitorii erau dispăruţi.

«
Pustiire. Un cutremur mare a pustiit 

în ziua de 18 Martie toată inzula Formosa. 
Toate oraşele şi satele s’au ruinat. N’a ră
mas peatră pe peatră. Cadavrele nenoro
ciţilor zac cu miile prin ruine. Raportul 
oficios al guvernorului din Formosa spune 
că au fost ucişi de cutrămur6173 oameni, 
au fost ruinate total 2677 edificii, iar stri- 
oate 18000 case.

*
Căzut în fântână. In curtea unui 

ţăran din Sânt-Crai se jucau mai mulţi 
copii. Unul mai mărişor s’a suit pe fân
tână şi a căzut în apă. Până i-au venit 
într’sjutor copilul a fost mort.

*

Rectificare. In raportul păr. Gheor- 
ghe Babeş din numărul 27 al ziarului no
stru despre „Snodul protopopese din Bran“ 
se spune, că „şi dacă din raport am anzit 
că în tract sunt 52 de concubinate, acea
sta nu ne sparie, căci cele mai multe, cam 
la 30, sunt între ţiganii — lăeţi — din 
Codlea şi Cristian, etc.“. Faţă de această 
aserţiune, preotul din Cristian, dl Virgil 
Pop, ne scrie, că în Cristian „nici n’a ezi- 
stat, nici nu ezistă nici de prezent nici o 
familie de ţigani lăeţi, în consecinţă nu 
ezistă nici concubinate între ţigani-lăeţi în 
Cristian, şi puţinii ţ ’gani-meşteşugan, cari 
ezistă în Cristian sunt parohieni morali şi 
evlavioşi, cari ţin foarte mult la aşezămin- 
tele bisericeşti şi că între ei nu ezistă nici 
un caz de ooncubinat.“ Luăm act.

E C ON OMI E .
Pentru cultivâtorii de pomi.

Vestim prin aceasta pe cei interesaţi, 
că subscrisul comitet central împarte între 
cultivătorii noştri de pomi în mod gratuit 
mai multe mii pădureţi: meri, peri, pruni, 
perseci, etc. La împărţire vor fi preferiţi 
membrii Reuniunei. împărţirea pădureţilor 
se va face Vineri în 30 Martie n. dela ora 
9 a. m. începând în grădina custosului 
Reuniunei, dl Teodor Andreiu, (Sibiiu, 
Walkmiihlg. 10).

Pentru altoii de meri, ce se pun în 
vânzare cu 50 bani bucata, doritorii de a 
cumpăra să se adreseze dlui loan Chirca, 
vice-prezident al Reuniunei în Sălişte, (co
mitatul Sibiiu), de unde se face expe- 
darea.

Sibiiu, 21 Martie n. 1906.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucufa 

p re z id e n t.
Vie. 1 ordăşianu. 

secretar.

Procurare favorabilă de articli 
economici.

Aducem la cunoştinţa economilor no
ştri, că subscrisul comitet este gata a mij
loci pentru orişicine i-se va adresa procu
rarea articlilor economici amintiţi mai jos, 
lângă cari însemnăm şi preţurile:

1. Sămânţă de luţernă franceză, veri
tabilă, prima calitate 1 kg 1 cor. 48 fii.

2. Sămânţă de trifoiu roşu, de tot 
fină, 1 kg 1 cor. 50 fii.

3. Sămânţă de iarbă engleză, 1 kg 
54 fii.

4. Sămânţă de iarbă franceză, 1 kg 
96 fii.

5. Sămânţă de iarbă italiană, 1 kg 
66 fii.

6. Sămânţă de napi de nutreţ, Mam- 
mut^roşu, uriaş, 1 kg 66 fii.

7. Sămânţă de napi de nutreţ, Obern- 
I dorf, 1 kg 72 fii.
j 8. Sămânţă de varză de Erfurt, 20 

grame 20 fii.
9. Sămânţă de varză Braunschweig, 

uriaşă, de iarnă, 20 gr 20 fii.
10. Sămânţă de ceapă uriaşă, Rocca, 

20 gr 30 fii.
11. Sămânţă de ceapă de Madeira, 

20 gr 30 fii.
12. Sămânţă de ceapă rotundă, gal- 

bină, uriaşă de Zittau, foarte trainică, 20 
gr 40 fii.

13. Pătlăgele, Prezident Garfield, 1 kg 
grele, 20 gr 1 cor. 20 fii.

14. Ardeiu bulgăresc, roşu sau gal- 
bin (Buldog), uriaş, domol, 1 porţie 20 fii.

15. Legături de altoit Rafiia, foarte 
practice, 1 kg 1 cor. 40 fii.

16. Funii de Cocos (de legat altoii), 
foarte trainice, 1 kg 1 cor. 20 fii., 5 kg 5 cor.

17. Răşină de altoit, fluidă, o cutie 
â 125 gr 50 fii., â 250 gr 1 cor., â 30 gr. 
20 fii.

18. Etiquette de tinichea albă pen
tru scrierea numirilor: 100 bucăţi 2 cor.

19. Cucuruz „Regele preriilor*, soiu 
nou, care izbuteşte la noi şi se coace de
odată cu soiul îndatinat. Din 1 hectolitru 
=  100 litre tuleu rezultă aproape 3 fer
dele =  60 litre grăunţe, se vinde 100 
klgr. cu 20 cor.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
„Comitetului reuniunii române agricole din 
comitatul Sibiiu“ preţul, cum şi 12 bani 
pentru buletinul de expediţie, 4 bani de 
chilogram pentru pachetare şi 4 bani taxa 
de înmanuare poştală — vor primi articlii 
comandaţi cu posibilă grăbire.

S i b i i u ,  16 Martie n. 1906.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului".

Pantaleon Lucuţa, V ic to r  l o r d ă ş i a n u ,  
p re z id e n t.  secretar.

I învăţătorul Răsădean, M. Bretea, 20 [de 
fileri.

1 Tuturor participătorilor şi suprasoi- 
I vitorilor li se aduce şi pe aceasta cale 

I mulţămită sinceră.
11 e a, la 5 Martie st. n. 1906.

Comitetul aranjator.
*

Subscrişii în numele comunei biseri
ceşti Mesteacăn aducem şi pe această cale 
mulţămită următorilor creştini evlavioşi 
pentru darurile făcute la sf. noastră bise
rică, anume:

loan Vasiu, care a făcut pe seama 
sf. biserici o strană în preţ de 25 cor. a 
cumpărat un prapor cu 25 cor. iar în 1904 
a cumpărat un frustru de pământ cu 200 
şi acuma un alt frustru de pământ cu 
160 coroane.

Nicolae Simedrea, care a donat un rând 
de vestminte preoţeşti în preţ de 70 cor. 
Şipoş Toma un rând de vestminte negre 
în preţ de 70 cor. şi loan Dobărcău, un 
prapor cu 20 cor.

Dumnezeu să le răsplătească fapta, 
care să laudă de sine şi să le dăruiască 
multe zile senine şi fericite, ca să mai 
poată jertfi şi mai departe pe altarul na
ţiunii şi al bisericei.

M e s t e a c ă n ,  din şedinţa comitetu
lui parohial dela 26 Februarie 1906.

loan lrimie Pavel Lazar
p a ro h . în vă ţă to r .

Cărţi şi reviste.
Vieaţa literara, an. I. nr. 10. Cu

prinsul: Al. Vlahuţă: Casa artiştilor; Gh. 
Coşbuc: Cuscri (poezie); I. A. Basarabescu: 
Thali; A. Naum: Dragoste veche (dramă); 
I. Gorun: O farsă a direcţiunii Teatrului; 
Z. Bîrsan: Cîntece; V. Cioflec: Cronică 
artistică; H. Chendi: Cronică literară 
(Papagalii antipatici); Al. Cazaban: O 
spaimă; N. G. Nicolaescu: Soneţ; Şt. St. 
Tuţescu: Finul sf. Arhangel; Informaţii 
literare şi artistice; Bibliografie.

Apare în Bucureşti, str. Sărindar 11; 
abonament anual 7 coroane.

Din public.*)
Ululţămitc publice.

In anul 1898 parohi anul Nicolae No- 
gh‘n cu soţia sa Efrosina, au făcut o fun- 
daţiune de 200 cor. care pănă în present 
s’a urcat la suma de 392 cor. 92 fi!., şi 
anume, spre înfrumseţarea bis. Iu anul 
1902 parohianul loan Noghin pe lângă că 
a procurat liturgierul cu litere latine de 
la Sibiiu, a donat 40 cor. tot spre înfrum
seţarea bis. In anul trecut din o produc- 
ţiune teatrală aranjată de tinerime s’a pro
curat un policandru în preţ de 50 cor. 
Cu începutul anului curent parohianul 
Gheorghe Bontea cu soţia sa Domnica 
tot pentru înfrumseţarea bis. au fă
cut o fundaţiune de 200 cor. Asemenea 
loan Toma cu soţia sa Maria Neagu, au 
dăruit 200 cor. în obligaţiune. Ear în a- 
nul trecut din partea On. Eforii dela bis. 
Sf. Nicolae din Braşov scheiu am primit 
din donaţia fericitului în Domnul Buntoiu 
un rând întreg de odăjdii bis. S’au mai 
făcut în anii trecuţi şi alte daruri mai mă
runte în bani şi în pânză din partea mai 
multor parohieni buni şi ou tragere de 
inimă pentru procurarea unui rând de 
vestminte liturgice. Prin aceasta tuturor 
le aduc deci mulţămirile mele rugând pre 
atot puternicul tată ceresc să le scrie fap
tele bune în cartea celor drepţi, şi celor 
vii să le răsplătească înzeoit şi însutit 
jertfele făcute, iar celor răpoşaţi să le a- 
şeze sufletele între cei drepţi,

Ungra ,  în 27 Februarie 1906.
Sofro'iiu Roşea 

p a r . g r . or.

La producţia muzicală teatrală îm
preunată cu joc, aranjiată de corul bise
ricei gr. or. române din Ilia sub conduce
rea învăţătorului Petru Furdui la 11/24 
Februarie în favorul fondului bisericesc 
au fost venite peste tot 189 cor. 70 fii., 
din oare sumă subtragându-să spesele de 
89 cor. 70 fii., a rezultat venit curat 100 
cor. care sumă sa predat destinaţiunei 
sale.

Au binevoit a suprasolvi peste pre
ţul de intrare următorii prea stimaţi D-ni: 
Csuts József, 10 cor., Inliu Orbonaş, 7 
cor., Dr. Stefan Rozvány, advocat, 6 cor., 
Gheorghe Oprea, protoprezbiter, 4 oar„ 
Ioanichiu Olariu, cassar, 3 cor,, Simion 
Dragomir, notar Gurasada, 2 cor., Docto
randul Chirilovioi, 1 cor., Maximilian Flore, 
agricultor, 60 fii., Eugen Tordăşianu 40 
de fii., Chirilovioi practicant postai 40 fii.,

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta R e
dacţia nu primeşte răspunderea,

Luceafărul, an. V. nr. 5. O nuvelă
a maestrului Vlahuţă; o traducere splen
didă din Ada Negri de Goga; actul întâi 
dintr’o dramă istorică: „Pintea viteazul“, 
de V. E. Moldovan; un cântec de Fatma. 
La dările de seamă termină M. Simionescu 
Râmniceanu articolul despre Sandu-Aldea. 
şi publică I. Paltin o recenzie despre „A- 
mintirile căprarului Gheorghiţă“ de Sado- 
veanu. In cronică se vorbeşte despre iu- 
bileul P. S. S. episcopului N. Popea şi 
despre festivalul damelor române din 
Lugoj.

Coperta şi ilustraţiile sunt ezecutate 
frumos. Apare în Budapesta, IV. str. Mol
nár, nr. 10, abonament anual de 12 co
roane.

ülui S. D. în G. Aveţi dreptate. Pă
rerea noastră din numărul trecut a fost 
greşită. Era croită pe baza procedurii ce 
se observă în celelalte două dieceze, unde 
nu se cere alăturarea listei electorale la 
protocolul de alegere. In arhidieceză însă 
e introdusă, prin regulamentul votat de 
sinodul din 1899, şi alăturarea listei, ca 
parte întregitoare a protocolului.

Uşor poate vedea oricine,
că un medicament care furnisează organizmu- 
lui puteri nouă, face posibil acestuia să o- 
preascâ boale ameninţătoare. Aceasta se poate 
ajunge prin Eraulziunea lui Seott, care este 
un preparat plăcut la gust şi uşo r de mistuit, 
din cea mai fină unsoare de peşte medicinală 
amestecată cu hipofosfiţi de var şi natron.

Untura de peşte medicinală promovează 
formaţiunea de carne robustă ear hipofosfiţii 
întăresc nervii şi potenţează forţa vitală.

Pescarul cu batogul cel mare e sem
nul de garanţă al procedurei verita
bile a lui Scott. Emulziunea lui Scott 

a- se capătă în  toate farm aciile. 
Cu provocare la foaia aceasta şi pe 

lângă trimiterea alor 75 fileri în maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi uteza 34/50.

Preţul sticlei originale ii'30. Cor.
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Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procurii

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4 cor., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
embleme 8 cor , plus porto postai 60 fii., 
cu ramburs 70 fii.

ooooococococoooc
Avis domnilor învăţători!

Dela Librăria arhidiecezană se pot 
procură Tabelele de iiituiţinne
Holzel, adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 6 .6 0  
cor., provăzute cu beţişoare sus şi jos 
â 8*60 cor. Seria completă, trasă 
pe pânză cu beţişoare 4 3  cor., plus 
porto 92 fileri.
COOOCOOCOOOOOCOG

Loc mare de zidit
(clădit) în imediată apropiere de staţiunea 
liniei ferate, foarte potrivit pentru zidirea 
unei fabrici sau pentru orice altă întreprindere, 
precum şi o casă cu o grădiniţă pentru o 
familie sunt de vânzare din mână liberă. 

Adresa în administraţia foaiei acesteia.
68 2—3

D r . P e t r u  Ş p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3 — 
Treptele formale ale învăţă 

rnântului (Ediţia a doua)
Povesti pentru anul prim şco 

Iar (lecţiuni după treptele for 
male) ediţia II. . . .

Carte de cetire a Il-a .
Noul Abcdar . . . .
Călăuza noului Abcdar .
Dr. Daniil P. Barcianu. V

şi activitatea lui 
Se pot procura de la

Librăria arhidiecesană.

i6ţa

1-60

2-— 
— 50 
—•40 
— 20

—•50

P. T.
Am onoarea a recomandă onoratului public pentru sezonul de 

primăvară

Atelierul de croitorie
S ilo II -c L , s t r a d a ,  ; p o ] p la c I I  2 1

— peste cale de Tipografia arhidieeesană —

în care confecţionez pe lâogă un serviciu solid şi prompt şi pe 
lângă preţuri moderate tot felul de haine bărbăteşti., c a : 
paltoane, pardesiuri, rocuri de salon, fracuri, jachete, etc., 
după cea mai nouă modă; asemenea confecţionez tot felul de

* uniforme, cum şi reverenzi şi ornate bisericeşti *
Iu cas de urgenţă revereDzile le confecţionez in 24 ore. 
Rugând onoratul public a mă onoră cu preţioasele sale comande,

S e m n e z  cu toată stima

[59] 3-  l o a n  P â r ă u ,  croitor.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arhidiecezană:

A P S I f
— cu litere  la tin e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, arhiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lai- 
brăria arhidiecezană in Sibiiu cu preţurile: broşax 
7 cor., legat în pânză neagră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Nu e crucea lui Volta!

Yindecă şi m ioreză
Patent ___ nr. 86967.

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap $i dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgÂrdjyri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
p'cióre, reuma, podagra, ischias, udul în  pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregu la tă  
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiuneu mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel ^acient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro« 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor, 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

12] 190 de 15 ani.
E sp ed itie  d in  c e n tru  şl lo cu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

V., strada Vadász 42/V  
colţul strada Halmán.MULLER ALBERT, Budapesta,

ICOANE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate
ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, s t r a d a * Măcelarilor Nr. 45

IV.
Arhangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 

Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
liie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zaharia 
Apostolul lacob 

ii F'I'P

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mjnnânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Naşterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Naşterea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
liie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 

Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şl Icóne din Grupa IV.

M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63)55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34-60 42 - 56-— 70-— cor. foarte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 23-10 27-30 40-60 49-- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19 60 26 60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

lied,actor responzabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


